

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO III

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Núm. 98

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre una peseta.
Fuera: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 26 de Marzo de 1898.

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.



SEXTO ANIVERSARIO
POR EL ALMA DE LA ILMA. SEÑORA

D.^a Apolonia Casaus y López de Ripa

QUE FALLECIÓ EL DÍA 27 DE MARZO DE 1892.

R. I. P.

La afligida familia de la finada suplica á sus amigos y relacionados se dignen asistir á alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán el día 28 de los corrientes, en las iglesias de las Benedictinas y Escuelas Pías, y en el Oratorio particular de la casa.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Jaca y Huesca han concedido cuarenta días de indulgencia á sus respectivos diocesanos por cada acto de piedad que practiquen en sufragio de la siempre llorada D.^a Apolonia.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

26 *Sábado*.— Santos Braulio y Teodosio, y Sta. Eugenia.
27 *Domingo*.— *De Pasión ó de Lázaro*.— Santos Ruperto, Juan y Alejandro, y Santa Lidia.
28 *Lunes*.— Santos Castor y Doroteo.
29 *Martes*.— Santos Jonás, Pastor, Eustasio y Bertoldo.
30 *Miércoles*.— Santos Juan Climaco, Regulo y Victor.
31 *Jueves*.— Santos Amadeo y Amós, y Santa Balbina.
1 *Viernes*.— Los siete dolores de la Santísima Virgen. Santos Venancio, Macario y Valerico, y Santa Teodora.

CULTOS

PARA HOY.— Da principio, á las seis y media de la tarde, en la santa iglesia Catedral, el solemne Septenario que anualmente se dedica á los Dolores de la Santísima Virgen, habiéndose encargado de los sermones el Ilmo. y reverendísimo Sr. Obispo y varios Sres. Capitulares.

PARA MAÑANA.— *Misas de hora*.— A las nueve en las Escuelas Pías. A las once en el Carmen. A las doce en la Catedral.

BOLSA

Cotización oficial del 24 de Marzo.

4 por 100 interior.	60'00
4 por 100 exterior.	74'60
Amortizable al 4 por 100.	00'00
Aduanas.	90'85
Cúbas de 1886.	85' 0
Id. de 1890.	72'00
Filipinas.	90'85
Acciones del Banco.	395'00
Id. de la Tabacalera.	000'00
Cambio sobre París.	40'65
Id. id. Londres.	00'00
4 por 100 español en París.	53'25

ALMUDI PÚBLICO

Precios que han regido en esta semana.— Trigo, 5'50 pesetas fanega. Cebada, 2'75 id. id.; Avena, 2'25 id. id.

CANDIDATURA PARA DIPUTADO Á CORTES

D. José Alvarez de Toledo y Acuña
Conde de Xiquena

Á LAS URNAS

Mañana es el día designado para la elección de diputados á Cortes.

En el distrito electoral de Jaca, aunque no existe en la ocasión presente el estímulo de la competencia, adviértese que domina el mismo entusiasmo que si nos halláramos en días de lucha, para ir á depositar en las urnas el voto á favor del ilustre prócer, que tan á satisfacción de sus electores, ha representado en Cortes este distrito durante la última legislatura. No hay, pues, necesidad de excitaciones para que los montañeses vayan mañana á las urnas: éstos demostrarán espontáneamente con una votación nutrida su afecto y adhesión al Excmo. Sr. Conde de Xiquena, encarnación genuina de las aspiraciones políticas del país y defensor y protector celoso del fomento de los intereses morales y materiales de la región, bien convencidos de que se honran á sí mismos al honrar á su representante con sus sufragios.

LAS VÍCTIMAS DEL CARBÓN

Con aterradora frecuencia la prensa periódica nos da noticia de terribles explosiones, acaecidas en las minas de carbón de piedra,

que ocasionan la muerte de innumerables obreros, llevando la desesperación y la desgracia á multitud de familias para quienes su sostenimiento dependía de la penosa labor y de la exposición constante del padre y del esposo en las profundidades de la mina.

Esta vez ha sido en España, en las minas de Belmez, en la provincia de Córdoba, donde el fuego grisú ha sido causa de espantosa catástrofe que ha costado la vida á muchas docenas de obreros; ayer fué en las cuencas hulleras de Inglaterra, en las de Bélgica, en las de Asturias; mañana ¡quién sabe!

La hulla es el mineral más precioso de todos los existentes; nuestro siglo puede considerar al carbón de piedra como el heraldo de su adelanto; las portentosas industrias y las fabricaciones maravillosas de nuestros días, desconocidas de la antigüedad, le deben la mayor parte de sus progresos, y las naciones civilizadas han cambiado por completo de aspecto debido todo á sus inmensos é incalculables efectos.

Sin el concurso del carbón de piedra no surcarían los mares esas poderosas moles de hierro que se llaman acorazados, guardadores y defensores de la honra de la nación cuyo pabellón ondea en los palos del buque entre los penachos de humo que salen de sus gigantescas chimeneas; no lo surcarían tampoco esos veloces trasatlánticos, flotantes palacios que en pocos días dan la vuelta al mundo, poniendo en comunicación las gentes de todas razas, llevando en sus lujosas cámaras centenares de pasajeros y trasportando en sus bodegas las mercancías y productos comerciales por millares de toneladas; sin su aplicación al beneficio de las minas, los grandiosos resplandores de los altos hornos, no romperían

las tenebrosidades de la noche para manifestarnos que en sus entrañas se están fundiendo montones de hierro, que después admiraremos en afiligranados y maravillosos objetos de arte y en ciclópeas construcciones; no existiría la inmensa red de ferrocarriles que rodea nuestro globo, por donde se deslizan con vertiginosa rapidez en todas horas y en todas direcciones centenares de trenes; el gas del alumbrado, que él engendra, no quemaría todas las noches en millones de luces, iluminando la gran mayoría de las grandes poblaciones, en las cuales no se oíría tampoco el atroz ruido producido por los formidables músculos de acero de innumerables máquinas, si el vapor y la electricidad que las mueve no fuera producido por la combustión del carbón. ¡A qué decir más sobre su importancia, tan sabida de todo el mundo!

El hombre no descansa nunca, trabaja continuamente inspeccionando y examinando todos los terrenos, metiéndose en las profundidades de la tierra, para buscar esos ocultos bancos de negras rocas que una vez hallados se convierten en los más ricos filones de oro, filones de oro teñidos muchas veces con sangre, porque el carbón también lucha, también resiste, también desencadena furiosas tempestades, inmolando millares de víctimas, porque tiene sus armas para defenderse, para vengarse, de que el minero destruya su tranquilo reposo y su letárgico sueño de millares de siglos al golpe de su piqueta; y así muchas veces, aquel concierto de mil ruidos de máquinas, de bombas, de transportes, de obreros que trabajan en la explotación de la mina, es interrumpido por el trueno subterráneo, por el horrible estampido del fuego grisú que al recorrer en infernal llamarada y cual violento huracán las oscuras galerías deja en pos de sí la muerte, la desolación y la ruina.

Mucho vale el carbón, se reputan por riquísimas y dichosas las comarcas que poseen abundantes criaderos de tan preciado combustible; pero ¡cuántas vidas cuesta! ¡Cuántas veces los ascensores cesan en su labor ordinaria para no subir de los pozos más que montones de cadáveres horriblemente destrozados y quemados! Valdría más, mucho más, si la superficie metálica tan brillante y tan lustrosa de sus pedazos no estuviese en muchos puntos empañada por las lágrimas de los que lloran al ser querido que perdió la vida al explotar el grisú, como recientemente acaba de suceder desgraciadamente en las minas de carbón de Belmez.

INQUIETUDES

Las impresiones del momento que refleja la prensa en general son poco tranquilizadoras, siendo unánime en apreciar como gravísima la situación, á que han traído á España la conducta é injustas pretensiones del gobierno de los Estados Unidos.

Nuestro estimado colega *El Correo*, que siempre se distinguió por la mesura con que trata todas las cuestiones y que hasta ahora había procurado desvirtuar los rumores alarmantes que circulaban por la prensa, únese ya á los demás periódicos y conviene con ellos en reconocer la gravedad de la situación actual.

Con el título de *Inquietudes* decía tan acreditado colega en su número del miércoles lo siguiente:

“Ha sorprendido á algunos de nuestros amigos y suscriptores el tono de las impresiones de *El Correo* de anoche, con motivo de los incidentes internacionales á que podría dar lugar la voladura del *Maine*.

Desgraciadamente las noticias que continúan transmitiendo los corresponsales y otros indicios todavía más autorizados, no permiten optimismos, y si bien aborrecemos la alarma por consigna, creemos conveniente no engañar al país ocultándole la realidad de las cosas.

Estamos muy distantes de participar de la opinión de aquellos que, en la hipótesis de contingencias amargas y de desenlaces tristes, piensan que correrían riesgo altos intereses.

En este caso, se agitarían los bullangueros y las medianías; usarían de palabras gruesas algunos periódicos; levantarían el puño los elementos belicosos del carlismo y de los partidos republicanos; pero á la postre estamos seguros que no ocurrirían las consecuencias políticas que algunos presuponen.

Para apreciar bien los problemas que se relacionan con la isla de Cuba, no hay que buscar la opinión en la gente desocupada de café, ni en los políticos nerviosos, ni en las pasiones de partido, sino en la masa general del país, que sobre esta cuestión—que tantos disgustos le ha dado y tantos sacrificios le ha inferido—expresa ideas que no se acercan, ni á mil leguas, al lenguaje más ó menos convencional de los periódicos.

Pero no se trata ahora de hipótesis caprichosas, ni el estado de las cosas, aunque poco lisonjero en verdad, autoriza, sin embargo, á creer que no hay ya mas salida que un desenlace dramático.

Sin salirse de la justa medida de los sucesos, lo que hay es que produce mala impresión que el poder ejecutivo de los Estados Unidos lleve á las Cámaras (si llegaran á confirmarse ciertas noticias) la cuestión del *Maine*, y además de la cuestión del *Maine* las Memorias de sus agentes consulares en Cuba sobre el estado de la isla, porque esto valdría tanto como dejar en manos del Senado y de la Cámara de representantes la solución del problema y quizá la adopción de medidas graves, porque sabido es que en ambas Cámaras abundan los enemigos de España.

Así las cosas, debe abrigarse la esperanza de que el presidente Mac Kinley y su gobierno resistan la avalancha de las pasiones, y defiendan los fueros del poder ejecutivo; pero mientras tanto, por las noticias que hasta ahora se tienen, es de temer que se deje en poder de las Cámaras un asunto que, por su naturaleza, ha de ser propenso á todo género de imprudencias, de exageraciones y de peligros.

Acentuando la nota pesimista el mismo bien informado colega en su número del día 24, al comentar la pretensión de los Estados Unidos, de que se autorice á sus marinos para volar el casco del *Maine*, lo hace en esta forma:

“Desde luego ha aplaudido todo el mundo la decisión del general Blanco, negándose á que desaparecieran los restos del *Maine*, cuando según todos los indicios el informe americano discrepa del español.

¿Tienen los americanos la seguridad que preguntan de haber volado el *Maine* por la influencia de un agente exterior?

En este caso debían ser los primeros interesados en pedir que se conservaran en el actual estado, los restos de aquel barco, por si fuesen precisas nuevas investigaciones.

Pretender, por el contrario, que el informe de sus marinos es el bueno, y pedir luego que desaparezca totalmente el *Maine*, haciendo imposible toda nueva depuración, es una demanda tan caprichosa como inadmisible; y eso que á quien importa, en primer término, limpiar la bahía de aquel estorbo, es al pueblo de la Habana, y por tanto á España.

A causa de lo insostenible de tal demanda y ante el temor de que sea una mala cuestión para el pueblo americano para tomar pretexto del incidente del *Maine* para un conflicto, háblase ahora de otro plan *mejor combinado*, reducido á volver sobre las antiguas cuestiones de la guerra, á preparar nuevos recursos para los reconcentrados y á dejar que las Cámaras tomen acuerdos de carácter conminatorio, cuyos acuerdos no podría admitir la dignidad del pueblo español.

Del conocimiento de todas las referencias, y de lo que dicen todos los corresponsales de los grandes periódicos de Europa, se infiere que hay un plan de provocación, cuyo desarrollo correrá á cargo de los hombres más exaltados de las Cámaras americanas.

No es arriesgado inferir de lo anterior que si es cierto que la comisión americana, entre todas las conjeturas imaginables, da como más probable la de que la voladura del *Maine* fué producida por una explosión exterior por la parte de babor, causada por un torpedo, y que debe exigirse al gobierno de España la indemnización correspondiente como responsable civil del hecho, ya no se necesita más para ver que la república yankee está resuelta á romper violentamente con España, y, por lo tanto, que son vanos é inútiles todos los esfuerzos que allí se hagan para evitar el conflicto.

IOCHO MILLONES!

Desde que principió la guerra de Cuba ha aumentado el presupuesto de clases pasivas en ocho millones de pesetas.

Una cifra significa muchas veces muy poco; la unidad: pero otras veces puede llegar al infinito, y entonces ¿cuánto no representan los números?

Esos millones son la expresión elocuentísima de muchas vidas sacrificadas en aras del patriotismo y del decoro nacional, son además un testigo presencial de muchas lágrimas vertidas quizá sin resultado provechoso.

¿Qué de trastornos para las familias, qué de perturbaciones en el orden político y económico de la nación significa ese aumento considerable!

Si en la campaña emprendida contra los rebeldes, si en la lucha empeñada contra los norteamericanos no saliera vencedora España, los dolores y humillaciones de la patria que nos dió las primeras luces de la civilización nos llevarían á la mayor de todas las desgracias, á la pérdida de nuestra amada nacionalidad.

Y eso representa el aumento en el presupuesto de clases pasivas; la vida que se pierde peleando contra el cima y contra el plomo enemigo; huérfanos desamparados sin otro porvenir, sin otro auxilio que una pensión del Estado.

Es preciso que nos aprovechemos de las lecciones que nos suministra la experiencia; tenemos necesidad de volver la vista á lo pasado y apartarla con horror de tantas y tantas amarguras, de tantos y tan tristes desconsuelos.

La guerra es el más terrible azote de las naciones porque no solamente adige con el fragor de la batalla, sino también con el desaliento del espíritu público.

Y la guerra nos ha traído ese cúmulo de desventuras, la guerra ha preparado un cementerio para los españoles y una profunda sima donde el dinero se vierte á raudales sin que se llegue nunca á rebasar el borde del abismo.

NUESTRA CARTERA

La Junta provincial de Instrucción pública, ha remitido á los maestros de Yebra, Villarreal y Aragués del Puerto, D. Vicente Pueyo, D.^a Dolores Aragués y D.^a Manuela Atarés, comunicaciones laudatorias por el celo que muestran por la enseñanza, fielmente reflejado en los segundos exámenes generales celebrados últimamente.

Igualmente se ha acordado enviar un oficio de gracias por haber tenido abierta escuela nocturna de adultos, mostrando así su interés en favor de la cultura popular, á los señores maestros de Santacilia, Oliván, Atarés, Yebra, Anzánigo y Castiello, D. Valentín Sánchez, D.^a Basilia Foncillas, doña Inocencia Betrán, D. Vicente Pueyo, D. Agustín Aquilué y D. Basilio Ciprián.

Les felicitamos por la honrosa distinción de que han sido objeto por parte de la Junta provincial de instrucción pública.

Se ha dispuesto que el carabinero Pedro García Prieto, de la comandancia de esta provincia, cause baja en fin del mes actual, pasando en situación de retirado á Javierregay, habiéndosele asignado el haber mensual provisional de 21'50 pesetas.

Ha fallecido en Irún, á la avanzada edad de 84 años, nuestro amigo D. Francisco Cajal y Palacio, oriundo de Canfranc, en donde ha residido hasta hace pocos años.

A sus sobrinos y demás distinguida familia, acompañamos en su sentimiento por la pérdida que lamentan.

Recomendamos á la comisión de las afueras del Ayuntamiento de esta ciudad, el que dé una vuelta por el paseo de la cantera, en el trozo comprendido entre la calle de San Marcos y las eras del molino. Si así lo hace, observará que muchos propietarios de las tierras colindantes con el referido paseo, se han apropiado terrenos que no les pertenecen, estrechando considerablemente el sitio destinado al tránsito, hasta el punto de que, siguiendo el abuso, muy pronto desaparecerá el paseo.

Suponemos que la aludida comisión evitará las incautaciones de terrenos improcedentes, despertando del letargo en que ha descansado, tolerando abusos por el estilo, hechos en diferentes puntos de esta ciudad en época no muy lejana.

De conformidad con lo informado por la comi-

sión mixta de reclutamiento de esta provincia, ha sido desestimada la petición de Miguel Aragüés Bescoés, de Aisa, y que sirve en el distrito de Cuba, solicitando ser destinado á un cuerpo de la península.

Han sido destinados al regimiento de infantería de Galicia, el capitán D. Manuel Gambón Fraga y el primer teniente D. Fernando López Canti.

Los propietarios que deseen legitimar terrenos que tengan ya roturados, deberán dirigir sus instancias al delegado de Hacienda hasta el día 1.º de Junio próximo.

Como son muchos los propietarios que se hallan en esta situación y el plazo para acogerse á este beneficio es relativamente breve, encarecemos la necesidad de incoar pronto los expedientes, para que no sufran lamentables retrasos que pueden originar gravísimos perjuicios.

El día 1.º de Abril próximo se verificarán en Huesca exámenes de reválida, para los alumnos de Escuelas Normales que aspiren á obtener los grados elemental y superior del magisterio.

De las estadísticas del poderío naval de las actuales potencias, comparando las de España con los Estados Unidos, resulta una ventaja muy superior en favor nuestro.

España.—Tiene 11 acorazados, 120 no acorazados y 29 torpederos con 1.345 oficiales de marina y 14.000 marineros.

Estados Unidos.—Tienen 28 acorazados, 55 no acorazados y 19 torpederos con 1.118 oficiales de marina y 12.000 marineros.

Tenemos, pues, 17 acorazados menos; pero poseemos de más 65 no acorazados, 10 torpederos, 227 oficiales de marina y 2.000 marineros, sin contar que nuestro personal es exclusivamente español, descendiendo de aquella cepa, de nuestros marinos, y aparte quijotismos consideramos una ventaja inmensa el no haber tenido que recurrir á personal mercenario, reclutado entre la gente perdida la mayor parte de diferentes naciones, como el personal que tripulan los barcos de los Estados Unidos.

Los pueblos del partido de Jaca concurrirán al juicio de exenciones ante la comisión mixta de reclutamiento de la provincia en la forma siguiente:

Día 26 de Abril.—Abay, Acín, Acumuer, Agüero, Aisa, Ansó, Anzánigo, Aquilué, Ara, Aragüés del Puerto, Araguás del Solano, Arbués, Aso de Sobremonte, Atarés, Bailo, Baraguás, Berbusa, Berdún, Bernués, Bescoés de Garcipollero, Biescas, Biniés, Binué, Borau y Botaya.

Día 27 de Abril.—Canfranc, Caniás, Cartirana, Castiello de Jaca, El Pueyo de Jaca, Embún, Ena, Escarrilla, Escuer, Esposa, Espuëndolas, Fago, Gavín, Gésera, Guasa, Hecho, Hoz de Jaca, Jabarella, Jaca, Jasa, Javierregay, Javierrelatra, Lanuza y Larué.

Día 28 de Abril.—Larrés, Latre, Majones, Martes, Navasa, Oliván, Orna, Osia, Panticosa, Piedrafita de Jaca, Rasal, Riglos, Sabinánigo, Salinas de Jaca, Sallent, Santa Cilia, Santa Cruz, Santa Eulgracia, Santa María y Lapeña, Sardas, Senegüé y Sorripas, Serué, Sinués, Tramacastilla, Urdués, Villarreal, Villanúa, Yebra y Yésero.

Se ha señalado á la ciudad de Jaca el cupo de 19.876 pesetas 49 céntimos, por razón de consumos, sal, alcoholes, aguardientes y licores para el año económico 1898-99, con inclusión del 2 por 100 del impuesto transitorio de guerra.

El día 30 de los corrientes se celebrará en Huesca el enlace matrimonial de nuestro apreciable amigo D. Francisco Gavín y Pozo con la distinguida señorita María Valero.

Anticipadamente deseamos que dicha unión sea signo de eternas y prósperas bienandanzas.

Hemos sido honrados por el siguiente telegrama con el que el Sr. Conde de Xiquena contesta á la felicitación que LA MONTAÑA le dirigió con motivo de su fiesta onomástica, en el que se pone de manifiesto una vez más la consideración que el ilustre prócer guarda á sus amigos.

Dice así el aludido telegrama:

“Director LA MONTAÑA.

Agradezco muy de veras la cariñosa felicitación de LA MONTAÑA y su director, reiterándoles, así como á todos los amigos, la expresión de mi gratitud y perenne aprecio.—*Ministro Fomento.*”

El Sr. Gobernador civil, cumpliendo lo preveni-

do en los artículos 51 y 52 de la ley provincial vigente, ha convocado á la Excm. Diputación para el día 1.º del próximo Abril á fin de celebrar las sesiones ordinarias de costumbre.

Se ha dispuesto que mientras duren las actuales circunstancias, no se expidan certificados de soltería para contraer matrimonio á los soldados que se hallan actualmente en filas.

Se sabe que el billete premiado en el último sorteo con 150.000 pesetas, lo posee un soldado que al regresar hace pocos días de Cuba lo adquirió entero apenas desembarcó en Barcelona.

En la mañana del día 17 del actual, un pastor del pueblo de Serué, llamado Nicolás Puente, de 16 años de edad, hallándose custodiando el ganado de su amo Antonio Ara, en términos del mismo pueblo, tuvo la desgracia de que se le disparara una escopeta con tan mala suerte que se causó una herida de bastante gravedad.

También en el inmediato pueblo de Santa Cruz, en la tarde del día 22, fué hallado el cadáver de Ramón Vinacua Martínez, en el sitio denominado Entellero, jurisdicción del expresado pueblo, suspendido de un pino, con una soga á lazo corrido colocada en el cuello, que el desgraciado Vinacua debió preparar para suicidarse. Según se dice, éste era primo hermano de Joaquín Martínez, quien ha pocos días tomó igual resolución en las proximidades de la venta “Escuabolsas”.

Con gran asistencia de fieles, hanse celebrado esta semana ejercicios espirituales en la iglesia del Carmen, los que terminaron ayer con una comunión general, en la que se administró el pan eucarístico á más de 700 almas.

Ha descendido notablemente la temperatura, hasta el punto de recordarnos los fríos días de invierno. Hoy ha aparecido el suelo cubierto de ligera capa de nieve, presentándose el tiempo con tendencia á continuar nevando.

Ha tomado posesión del mando del regimiento de Galicia en Zaragoza, el coronel D. Eduardo Gasque recientemente nombrado.

Por reciente Real orden han marchado para sus casas con licencia ilimitada, los soldados correspondientes al cupo del 91, y con licencia trimestral 100 por batallón de los pertenecientes á los cupos del 92 al 95.

Víctima de rápida enfermedad en la tarde de ayer falleció en Huesca el apreciable joven D. León Laguna Guillén, hijo del ilustrado ingeniero agrónomo de la provincia, nuestro buen amigo D. León. Tanto á éste como á su distinguida señora D.ª Guadalupe y demás familia hacemos presente la participación que en su justo dolor llevamos, ante la pérdida que lamentan del joven de 20 años, deseándoles á la par la resignación precisa para sobrellevar el duelo que la desgracia ha impreso en tan queridos amigos.

Mañana hará seis años que dejó de existir la ilustrísima señora D.ª Apolonia Casaus, bondadosa y distinguida esposa que fué de nuestro queridísimo director D. Manuel Ripa.

A la recordación de tan aciaga fecha, renovamos una vez más á la distinguida familia del Sr. Ripa el testimonio de nuestro pesar.

Según noticias que hemos recibido, nuestro querido amigo D. Tristán Alvarez de Toledo, duque de Bivona, viene siendo muy obsequiado en todos los pueblos del distrito de Boltaña, que muy en breve representará en el Congreso, siendo saludado con fundadas y legítimas esperanzas que en el mismo han depositado los electores del vecino distrito.

En el momento de cerrar el periódico hemos recibido una carta de nuestro ilustrado corresponsal de Hecho, que, en la imposibilidad de hacerlo hoy, la publicaremos en el número próximo, aunque ya para entonces haya perdido algún tanto de su oportunidad.

Después de revistar las fuerzas del cuerpo de carabineros que prestan servicio en Zaragoza y Huesca, ayer regresó á esta ciudad el ilustrado teniente coronel D. Antonio Rovira, digno jefe de la comandancia de esta provincia.

La Dirección general de la Guardia civil ha acordado devolver á los guardias las cantidades que dieron para fundar el Montepío del cuerpo.

Al efecto se ha ordenado la devolución, debiendo expresar á los jefes los interesados si ceden dichas cantidades para los asilos militares.

CANA DE JACA

Habiendo terminado el abono del riego de las heredades, se ha acordado por esta Junta directiva abrir nuevo abono por cuatro años, dando principio la suscripción desde el día 1.º de Abril próximo á 30 del mismo, y se ha fijado el precio del abono en 2 pesetas los 1000 metros cuadrados y en 2'50 las de los no abonados. Para la suscripción pueden dirigirse al tesorero de la sociedad D. Antonio Lacasa.—*La Junta.*

DE CHÁCHARA

Jaca 18 Junio 1898.

(Es un suponer.)

He aquí tres ó cuatro noticias que aparecerán en la sección de «Nuestra cartera» en LA MONTAÑA de la fecha citada:

«...ni es cierto, además, que la cifra de defunciones durante la semana que hoy termina, háyase elevado en la proporción alarmante que le ha telegrafiado al *Heraldo de Aragón* su hiperbólico corresponsal en esta ciudad; pues hasta la hora en que este número entra en prensa (sei de la mañana) solamente se han inscripto en el juzgado 43 defunciones desde el anterior sábado: dato consolador con respecto á los que hace un mes venimos publicando, en los cuales, según puede verse, nunca bajó de 50 por semana el número de víctimas de la presente epidemia.»

«Damos las gracias en nombre de la caridad á las juntas directivas de los casinos «Gabinete de recreo» y «Unión Jaquesa» por haber cedido generosamente sus locales á la comisión extraordinaria de Sanidad, para establecer en ellos hospitales provisionales mientras duren las presentes tristes circunstancias.»

«...acordando, por último, señalar un trozo en el Cementerio de la Victoria, para enterramiento de los cadáveres, que después hayan de trasladarse á nichos perpetuos, que se construirán en la próxima semana.»

«Son muy de actualidad las dos observaciones siguientes, hechas por un ilustrado médico de esta ciudad: 1.ª Que desde fines de Abril no ha habido una sola defunción en la Ciudadela, aunque se han registrado varias invasiones de la epidemia actual, que el vulgo ha dado en llamar *piluitaria*: 2.ª Que los focos de la infección parecen ser tres, principalmente, que corresponden á los sitios donde las alcantarillas dejan notar con mayor intensidad su presencia.»

«Por Real orden del ministerio de Estado, fecha 13 de los corrientes, se autoriza á todos los habitantes de Jaca para usar, aunque estén de luto, cualquier color en los vestidos en atención á haberse agotado todos los tejidos negros en los comercios de esta ciudad; y otra del ministerio de Gracia y Justicia, de la misma fecha, exime á Jaca por este año de la obligación de celebrar fiestas para Santa Orosia, teniendo en cuenta que no está la Magdalena para tafetanes, y que no vendrá ni un solo forastero mientras no sea moda llevar gorro en las narices.»

Etc., etc., etc.

Estas tres etc quieren decir lo que decía el sabio médico Cuesta y Ckerner en sus aforismos de higiene pública, que vamos á copiar porque son muy del caso:

I. En materia de preservación pública no hay regla ni precaución que pueda tacharse de minuciosa. La higiene es un arte esencialmente minucioso.

II. En materia de profilaxis higiénica y de salud pública, los efectos no son proporcionados á las causas; pues la inobservancia de un precepto insignificante puede ser ocasión de la más grande calamidad.

IV. Las reformas higiénicas se graduarán con relación á su urgencia.

SIMPLICIO.

PASATIEMPOS

PROBLEMA MISTICO

Entró una mujer de Gracionépel en esta Catedral, y dirigiéndose lo primero á visitar la urna de Santa Orosia, se sintió tan devota que le prometió á la santa dar seis pesetas para tres velas de á libra, con tal que le alcanzase el milagro de duplicar el dinero que llevaba en un nudo del pañuelo. Se hizo como lo pedía, y entregó sus 24 reales muy contenta.

Después bajó á visitar el sepulcro del Sr. Obispo Fernández en la capilla de San Miguel, y ofreció al Santo Arcángel echar 6 pesetas en el cepillo de las ánimas, si le doblaba el capital que le quedó en Santa Orosia: por no ser menos, San Miguel le concedió este favor; y la mujer cumplió su palabra.

Pasó, finalmente, al altar del Santo Cristo, y después de rezar tres Credos con los brazos abiertos y besar nueve veces el suelo, hizo la misma promesa de 24 vellones con idéntica condición: el Señor le dobló su dinero y la devota cumplió su oferta... pero se quedó sin un céntimo.

¿Con cuánto dinero entró en la iglesia?

CHARADA

Si primera con tercera
Yo tuviera en abundancia,

Para mí no hubiera penas,
Inesita de mi alma.
Yo mi segunda tomando
La vida entera pasara,
Y subiéndome en mi todo
Todo el valle contemplara
Que se extiende pintoresco
Delante de mi morada.
Y si, á más de esto, tu amor,
Inés bella, me otorgaras,
Ni habría quien me tosiera
Ni quien me hablase en voz alta.

METATESIS

(Remitida por Manuel.)

1 2 3 4 5 6 7 Nombre de varón.

4 7 6 5 1 2 5 Id. id.

ANAGRAMA

(Remitida por M. Sôrag.)

Golpe de ave.

Formar con estas letras el nombre de un famoso poeta.

JEROGLIFICO

(Remitido por M. Sôrag.)

NO JUGAR

Las soluciones en el número próximo.

Soluciones á los pasatiempos del número anterior.

A la charade:

CAMISA

La han adivinado: K. Pirote, Conrado, California, M. S., Pueyo y Abós y P. C.

Al cuadrado:

R o s a
o l a s
s a l a
a s a r

Han mandado solución exacta: Conrado, P. C., K. Pirote, California y Pueyo y Abós.

Al jeroglífico:

SOLAPA

Lo han acertado: Conrado, M. S., California, Pueyo y Abós, P. C. y Ramiro.

Al acertijo:

¿En qué se parece un polizoute á la luna?
En cosa ninguna.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DE
DON FELIPE CALVO Y BARRIO
DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD
que falleció el día 7 de Abril de 1897.
R. I. P.

Su inconsolable viuda, sus padres políticos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al aniversario que en sufragio de su alma se celebrará el día 31 de los corrientes, después de los divinos oficios, en la parroquia de la Catedral, en lo que que recibirán favor.

No se invita partioularmente.

EL SOL

COMERCIO DE BASILIO MARTÍNEZ

En este establecimiento se hacen regalos de mucho valor á quien compra el acreditado CHOCOLATE ELABORADO A BRAZO, y también

EL CHOCOLATE SE REGALA

á quien compre según artículos que se venden á cualquier precio. Esto será por muy poco tiempo; así que podéis aprovechar la ocasión.

También se han recibido diferentes clases frescas de bacalaos, arroces, garbanzos, cafés, pastas para sopa, galletas, conservas y velas de cera y de esperma.

En toquillas, tapabocas, merinos de lana negros, armures, lanas en colores y demás géneros para trages de señora y caballero, se hacen precios increíbles; pero se puede ver, porque se facilitan muestras de todos los géneros á domicilio. En camisas blancas y de color, planchadas y sin planchar, de diferentes clases, se venden de 8 á 40 reales una, y se confeccionan á medida.

EN EL COMERCIO EL SOL

Se han recibido BACALAOES FRESCOS Escocia 1.ª á 1'25 pesetas kilo.

Noruega superior á 1'40 id. id.

Idem perro á 0'95 id. id.

También acaban de recibirse pimientos morrones en latas á 50 céntimos lata; pasta tomate á 37 id. y sardinetas á 30 id.

R. ESCARTÍN É HIJO

VENTA DE FINCAS

Se venden en Jaca las casas siguientes: Una en la calle del Barco, número 8, otra en la calle de las Cambras, número 5, y dos más en la calle del 18 de Junio.

En el pueblo de Acín se vende un patrimonio compuesto de 36 fincas con casa y dos faginaderos, que se dara en precio muy arreglado.

Informarán en la administración de este periódico.

PARA LA CUARESMA

Conservas de langostinos, langostas, atún merluza, besugo, etc.

Vinos Jerez, Manzanilla, Rioja, Burdeos, Champagne Moct et Chandon.

Accitunas sevillanas á 40 céntimos libra.

TODO ESPECIAL

Bellido, Constitución y Estrella.

JUAN DOMÍNGUEZ.

A 40 PESETAS

LEÑA DE CARRASCA

se sirve á domicilio

A 40 PESETAS CARRETADA

Para los pedidos dirigirse á

LAUREANO COSTA

Además de la de carrasca, puedo servir á domicilio

LEÑAS SECAS DE PINO

á 25 ptas. carretada.

EL BUEN GUSTO

CONFITERÍA Y REPOSTERÍA

PASTAS, GALLETAS Y TODA CLASE DE POSTRES.

En este establecimiento acaba de recibirse el tan acreditado vino de mesa RIOJA, cosecha de 1894, y el excelente salchichón de Vich.

A. NIVELA

CALLE MAYOR, NUMERO 27.

LAUREANO COSTA

CARBÓN FUERTE DE CARRASCA

á 10 céntimos kilo

SE SIRVE Á DOMICILIO

PARA LOS PEDIDOS DIRIGIRSE Á

LAUREANO COSTA

GARANTIZO SU EXCELENTE CALIDAD